

ПРОТОКОЛ

открытого заседания публичных слушаний
по проекту бюджета города на 2022 год
и плановый период 2023–2024 годов

г. Красноярск

10:00

03.12.2021

Место проведения заседания: малый зал администрации города Красноярска, ул. Карла Маркса, 93

Председатель: Логинов В.А., первый заместитель Главы города.

Присутствовали: 36 человек:

члены комиссии по проведению публичных слушаний по проекту бюджета города на 2022 год и плановый период 2023–2024 годов:

Логинов В.А., первый заместитель Главы города, председатель комиссии;

Одинцов Р.В., первый заместитель Главы города – руководитель департамента финансов, заместитель председателя комиссии;

Животов О.Н., заместитель Главы города;

Клепиков Г.Я., заместитель председателя постоянной комиссии по бюджету, собственности и экономическому развитию Красноярского городского Совета депутатов;

Павелко П.А., председатель постоянной комиссии по бюджету, собственности и экономическому развитию Красноярского городского Совета депутатов;

Павлович Н.Н., заместитель Главы города – руководитель департамента муниципального имущества и земельных отношений;

Фоминых А.А., заместитель Главы города – руководитель департамента городского хозяйства

Фоминых И.Н., заместитель Главы города – руководитель департамента социального развития
и приглашенные.

Повестка заседания:

О проекте бюджета города на 2022 год и плановый период 2023–2024 годов.

Докладывают:

1. Антипина И.Р., заместитель Главы города – руководитель департамента экономической политики и инвестиционного развития.

2. Одинцов Р.В., первый заместитель Главы города – руководитель департамента финансов.

3. Фоминых И.Н., заместитель Главы города – руководитель департамента социального развития.

4. Бухарова Е.Б., директор Института экономики, государственного управления и финансов ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»,

кандидат экономических наук, заслуженный экономист России, председатель экспертной комиссии по проведению обязательной публичной независимой экспертизы проектов решений Красноярского городского Совета депутатов по бюджетным и налоговым вопросам.

СЛУШАЛИ:

1. Вступительное слово председателя комиссии Логинова В.А.:

Доброе утро, уважаемые участники публичных слушаний!

Сегодня мы проводим публичные слушания по проекту бюджета города на 2022 год и плановый период 2023–2024 годов. Публичные слушания назначены постановлением администрации города от 10.11.2021 № 870 «О назначении публичных слушаний по проекту бюджета города на 2022 год и плановый период 2023–2024 годов».

Несмотря на особую эпидемиологическую обстановку, вызванную распространением новой коронавирусной инфекции, мы обязаны рассмотреть проект бюджета на публичных слушаниях в очной форме.

Публичные слушания являются одним из инструментов обеспечения прозрачности и публичности бюджета и бюджетного процесса для общественности и населения.

На официальном сайте администрации города была открыта рубрика, где каждый житель Красноярска мог оставить замечания и предложения по проекту бюджета. Всего поступило 12 вопросов и предложений. Все они обязательно будут рассмотрены в установленном порядке.

На сегодняшней встрече высказать свои предложения и задать вопросы можно будет по итогам всех выступлений.

Позвольте поблагодарить всех присутствующих за то, что нашли время прийти и принять участие в этом мероприятии.

Традиционно для организации нашей работы мы создаем рабочую группу для обработки поступивших в ходе проведения публичных слушаний вопросов и предложений в следующем составе:

Бугаева Виктория Вениаминовна – заместитель руководителя департамента финансов;

Вихрова Анжелика Васильевна – начальник юридического отдела департамента финансов.

Я прошу рабочую группу фиксировать все замечания и предложения, для того чтобы их можно было обобщить и в дальнейшем использовать при доработке рекомендаций.

В публичных слушаниях принимают участие:

Зайцев Илья Александрович – депутат Законодательного Собрания Красноярского края;

Костыгина Олеся Александровна – заместитель министра финансов Красноярского края;

Алдашова Светлана Григорьевна – председатель Контрольно-счетной палаты города;

Бухарова Евгения Борисовна – директор Института экономики, государственного управления и финансов ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», кандидат экономических наук, заслуженный экономист России;

депутаты городского Совета.

Для проведения публичных слушаний создана комиссия в составе 9 человек, сегодня присутствуют 8 человек.

Председатель комиссии – первый заместитель Главы города Логинов Владислав Анатольевич.

Заместитель председателя комиссии – первый заместитель Главы города – руководитель департамента финансов Одинцов Роман Валериевич.

Также присутствуют следующие члены комиссии:

Животов Олег Николаевич – заместитель Главы города;

Клепиков Геннадий Яковлевич – заместитель председателя постоянной комиссии по бюджету, собственности и экономическому развитию Красноярского городского Совета депутатов;

Павелко Павел Александрович – председатель постоянной комиссии по бюджету, собственности и экономическому развитию Красноярского городского Совета депутатов;

Павлович Наталья Николаевна – заместитель Главы города – руководитель департамента муниципального имущества и земельных отношений;

Фоминых Алексей Александрович – заместитель Главы города – руководитель департамента городского хозяйства;

Фоминых Ирина Николаевна – заместитель Главы города – руководитель департамента социального развития.

Предлагается следующий регламент проведения слушаний:

- на основные доклады отводится до 15 минут, на доклады приглашенных участников – до 5-10 минут;

- на вопросы и ответы отводится до 15 минут.

- продолжительность публичных слушаний составит около 1 часа.

Просьба к выступающим – придерживаться установленного регламента.

Предлагаю приступить к работе.

2. Выступление Антипиной И.Р.:

Уважаемый Владислав Анатольевич! Уважаемые участники публичных слушаний!

В текущем году экономика города продолжает развиваться под воздействием негативного влияния пандемии, а также в условиях ослабления курса рубля и снижения цен на золото, тем не менее, демонстрируя положительную динамику основных экономических показателей.

За 9 месяцев текущего года индекс производства крупных и средних

организаций города составил 100,6%.

Рост отмечен в металлургическом производстве на 18%, в производстве химических веществ на 99%, готовых металлических изделий на 65%, пищевых продуктов на 32%, строительных материалов на 13%, ремонт и монтаж машин и оборудования увеличился на 19%.

Снижение промышленного производства отмечено в производстве машин и оборудования, не включенных в другие группировки, на 46% и производстве прочих транспортных средств и оборудования на 68%.

Заработная плата на крупных и средних предприятиях города за январь-сентябрь текущего года составила 62 тыс. рублей и увеличилась в реальном выражении к аналогичному периоду прошлого года на 3,6%.

В сфере потребительского рынка по итогам 9 месяцев оборот розничной торговли вырос в сравнении с аналогичным периодом прошлого года на 20,4%, оборот общественного питания вырос на 31,6%.

Объем инвестиций в основной капитал за первое полугодие текущего года вырос по срав

нению с аналогичным периодом прошлого года на 11,6%. Ввод общей площади жилых домов вырос на 5,5%.

Прогноз до 2024 года сформирован на основе сценарных условий, доведенных Правительством Красноярского края, с учетом экономических итогов 2020 года, оперативных статистических данных текущего года, планов развития предприятий и учреждений города.

К сожалению, в связи со снижением численности женщин фертильного возраста на протяжении всего прогнозного периода ожидается естественная убыль населения – превышение смертности над рождаемостью. Рост численности населения прогнозируется только за счет ежегодного миграционного прироста. Планируется, что среднегодовая численность населения к 2024 году возрастет до 1 млн 100 тыс. человек.

По итогам 2021 года индекс промышленного производства по оценке составит 101%. До 2024 года прогнозируется сдержанный рост промышленного производства, который будет обеспечен реализацией промышленными предприятиями инвестиционных проектов.

Сценарный рост цен на цветные и драгоценные металлы будет способствовать росту металлургической отрасли, доля которой составляет более 80% в обрабатывающем производстве.

Реализация инвестпроектов позволит на Красцветмете с 2022 года увеличить производство соединений из драгоценных металлов; на Литейно-прессовом заводе «Сегал» увеличить объемы производства всех видов продукции с темпом роста около 5% ежегодно.

КраАЗом планируется стабильная деятельность с объемами производства не ниже уровня 2020 года. Развитие литейного производства планируется за счет развития высокотехнологического производства, сокращения времени подготовки к литью оборудования и цикла приготовления расплава. Предприятием также планируется создание нового производства на месте

действующих цехов.

Одной из приоритетных целей деятельности акционерного общества «РУСАЛ-Красноярск» является снижение воздействия на окружающую среду, в том числе уменьшение объемов отходов, снижение их образования, увеличение переработки и вторичного использования сырья. В соответствии с требованиями действующего законодательства на предприятии внедрена система онлайн мониторинга выбросов вредных веществ в атмосферу.

В производстве электронных и оптических изделий планируется ежегодный рост в среднем на 2,7%. Основными производителями в данном виде являются предприятия «Радиосвязь» и «Геофизика» выполняющие государственный оборонно-промышленный заказ.

Планируется ежегодный рост производства строительных материалов, в основном за счет роста жилищного строительства.

В химической отрасли Красноярским заводом синтетического каучука реализуются 2 инвестиционных проекта, направленных на повышение качества выпускаемой продукции и энергетической эффективности производства.

В отрасли обеспечение электроэнергией, газом и паром ежегодный рост будет обеспечен реализацией инвестиционной программы Сибирской генерирующей компании, которая позволит увеличить пропускную способность тепловых сетей, оптимизировать использование крупных теплоисточников и увеличить присоединенную нагрузку объектов теплоснабжения.

В целях содействия улучшению экологической обстановки СГК осуществляет модернизацию ТЭЦ-1, уже снесено 2 трубы высотой 120 метров, построена новая труба высотой 275 метров, введены в эксплуатацию два электрофильтра для фильтрации золы и пыли с эффективностью 99%.

До конца 2021 года планируется завершить монтаж 4 электрофильтров, осуществить снос дымовой трубы № 3 высотой 120 метров, начать монтаж еще 4 электрофильтров, ввести в эксплуатацию онлайн-систему мониторинга выбросов, демонтировать два котлоагрегата №15 и №16.

В прогнозном периоде в городе будут реализовываться крупные проекты по жилищной комплексной застройке микрорайонов Вавиловский, Тихие Зори, Пашенный, Покровский, Чистый, Взлетка и Южный берег. Ежегодный ввод жилья планируется на уровне 650 тыс. кв. м.

Ожидается умеренный рост объема инвестиций в основной капитал за счет реализации крупных инвестиционных и инфраструктурных проектов, в том числе в составе реализации комплексного инвестиционного проекта «Енисейская Сибирь» и подготовки города Красноярска к празднованию его 400-летия в 2028 году.

Вклад бюджетной системы РФ различных уровней будет направлен на реализацию национальных проектов. Это проекты в области образования, здравоохранения, транспорта, строительства дорог и дорожной инфраструктуры.

На рынке труда ожидается рост числа занятых в экономике и

среднесписочной численности работников организаций на протяжении всего прогнозного периода. По оценкам Центра занятости населения города Красноярска уровень безработицы не превысит 0,4%.

Показатели уровня жизни населения будут иметь положительную динамику. Учитывая планируемое увеличение заработной платы на ряде предприятий города и в бюджетном секторе, планируется ежегодный рост заработной платы в реальном выражении.

Рост доходов и численности населения окажут положительное влияние на покупательскую способность и, как следствие, на показатели потребительского рынка и платных услуг. Прогнозируется ежегодный рост оборота розничной торговли, оборота общественного питания и объема платных услуг на протяжении всего прогнозного периода.

В рамках поддержки развития предпринимательства будет продолжено оказание консультационных, информационных, административно-организационных услуг малому и среднему бизнесу, а также финансовая и имущественная поддержка.

Положительная динамика субъектов малого и среднего бизнеса прогнозируется в течение всего рассматриваемого периода.

Администрацией города проводится работа по совершенствованию действующих и поиску новых форм поддержки бизнеса. В 2022 году на базе муниципального автономного учреждения «Центр содействия малому и среднему предпринимательству» планируется создание Центра молодежного предпринимательства.

Акцент именно на этот сегмент выбран не случайно. Молодежь – самая активная часть общества, которая быстро реагирует на любые изменения в жизни и эффективно воспринимает полезные их стороны, обладая большим потенциалом и способностью к предпринимательской деятельности. Молодые предприниматели в стенах учреждения смогут пройти обучение и получить индивидуальную и комплексную поддержку в виде консультаций, разработки бизнес-планов, юридической помощи, информационного обеспечения и др.

Помимо этого, будут расширены формы и финансовой поддержки субъектов предпринимательства. С 2022 года предпринимателям планируется возмещать расходы на приобретение, в том числе низкопольных пассажирских автобусов за счет собственных средств. Тем самым будет оказана поддержка не только бизнесу, но и маломобильным гражданам путем создания безбарьерной городской среды.

В отличие от негативных ожиданий, связанных с влиянием новой коронавирусной инфекции, экономика города после снижения ряда показателей в 2020 году с 2021 года имеет положительную динамику.

Отмечу, что прогнозные показатели развития экономики согласованы в отраслевых министерствах Красноярского края и соответствуют темпам развития экономики Российской Федерации.

При разработке прогноза также сформированы базовые задачи работы администрации города, которые направлены на выполнение Плана по

реализации стратегии социально–экономического развития города Красноярска до 2030 года. Спасибо за внимание!

3. Выступление Одинцова Р.В.:

Уважаемый Владислав Анатольевич, президиум, присутствующие.

Я в своем докладе постараюсь кратко охарактеризовать основные параметры бюджета города на 2022 год и плановый период 2023-2024 годов.

Мы уже достаточно давно ведем обсуждение, как параметров бюджета, так и его более конкретных составляющих. Напомню, что в городском Совете депутатов были рассмотрены и рекомендованы к принятию все 14 муниципальных программ. Проводились так называемые «нулевые чтения» бюджета при участии Главы города, руководства городского Совета, председателей комиссий и лидеров фракций. Вчера на комиссии по бюджету, собственности и экономическому развитию состоялось достаточно длительное и подробное обсуждение. Также на следующей неделе предполагается проведение еще одной комиссии по бюджету, собственности и экономическому развитию, которая продолжит рассмотрение проекта бюджета.

Традиционно бюджет сформирован на основании стратегических документов как федерального и краевого, так и местного уровня.

- Налоговая политика.

Есть ряд изменений законодательства, влияющих на формирование доходов бюджета города. Основное из них – с 1 января 2022 года местным бюджетам, и бюджету города Красноярска в частности, увеличен норматив отчислений от акцизов на нефтепродукты для зачисления в местный бюджет с 10% до 20%. По оценке это чуть более 600 млн рублей дополнительных доходов.

Здесь можно констатировать, что те задачи, которые ставятся, в том числе городским Советом депутатов, по повышению самостоятельности бюджета города, выполняются. И мы не будем останавливаться на достигнутом, будем работать дальше.

- Налоговые и неналоговые доходы бюджета города.

Хочу отметить, что собственные доходы бюджета города уже на старте в проекте бюджета на 2022 год превысили планку в 24 млрд рублей. Относительно прошлого года (во внесенном бюджете было чуть более 20 млрд рублей) заложен серьезный рост.

- Привлечение средств из вышестоящих бюджетов.

Объем средств из вышестоящих бюджетов планируется в размере 16 млрд 600 млн рублей. Из них большая часть – реализация переданных государственных полномочий, средства на исполнение которых предоставляются в виде субвенций. В составе субвенций более 10 млрд рублей – на обеспечение образовательного процесса в школах и садах.

На реализацию собственных полномочий на 2022 год выделяется почти 5 млрд рублей субсидий из вышестоящих бюджетов.

- Реализация национальных проектов.

Город принимает активное участие в реализации национальных проектов. Необходимо отметить, что почти на четверть объем финансирования расходов по национальным проектам на старте 2022 года больше, чем первоначально утвержденный бюджет на 2021 год. Практически по всем национальным проектам идет увеличение. Небольшое снижение есть по национальному проекту «Демография», но это связано с тем, что по нескольким крупным объектам (детские сады) мы только заканчиваем проектирование. В ближайшее время, надеюсь, получим заключение гос. экспертизы на эти проекты и в дальнейшем будем привлекать средства на их строительство.

- Основные подходы по формированию расходов бюджета на 2022 год.

При формировании проекта бюджета учтены решения, принятые на краевом уровне: по повышению оплаты труда; индексации расходов на коммунальные услуги на 4%, продукты питания и расходов по объектам внешнего благоустройства на 3,9%; сохранение объема прочих текущих расходов на уровне 2021 года. Здесь наверное еще отмечу, что в проекте бюджета сохраняются все так называемые инициативные меры социальной поддержки населения. Об этом еще скажу чуть позже.

- Мероприятия по повышению заработной платы в 2022 году:

сохранение установленных Указами Президента РФ 2012 года целевых показателей повышения оплаты труда работников в сфере образования и культуры;

увеличение на 10% фондов оплаты труда отдельных категорий работников в целях устранения диспропорций в уровнях заработной платы;

рост минимального размера оплаты труда на 6,4% с 1 января 2022 года.

Также, пока проектом бюджета не предусмотрено, но в краевом бюджете зарезервированы средства для индексации заработной платы работников бюджетной сферы на 4% с 1 октября 2022 года и в связи с ростом минимального размера оплаты труда на 2% с 1 января 2022 года.

Я думаю, вы все знаете, что по инициативе Президента РФ планируется к росту 6,4% добавить еще 2% и минимальный размер оплаты труда с начала следующего года превысит планку в 22 000 рублей.

Дополнительные расходы на повышение размеров оплаты труда в 2022 году по сравнению с первоначальным бюджетом на 2021 год составляют почти 1 млрд 200 млн рублей. Средства на заработную плату в проекте бюджета города предусмотрены.

- Объекты новой сети:

Образование – 7 объектов; спорт – 10 объектов; культура – 2 объекта; молодежная политика – 1 объект.

- Отдельные направления расходов.

Подробнее остановлюсь на некоторых направлениях, которые мы в течение года очень бурно обсуждаем, они являются для нас одними из приоритетных.

В проекте бюджета предусматривается существенное увеличение расходов по этим направлениям:

закупка услуги по присмотру и уходу, а проще говоря, компенсация родителям, чьи дети не получают место в муниципальных детских садах. Количество получателей в 2022 году увеличивается с 3 744 до 4 383 получателей, и соответственно расходы на эти цели также увеличены почти на 20%;

питание учащихся в школах. Напомню, что нам удалось в течение этого года решить вопрос о достаточном финансировании организации питания учащихся в школах за счет увеличения торговой наценки до 35%. Данные расходы обеспечены, проектом бюджета предусматривается на эти цели почти 1 млрд рублей;

система персонифицированного финансирования дошкольного образования. Количество сертификатов в 2022 году увеличено почти на 2000, расходы предусматриваются с ростом 24%;

проезд учащихся закрытых аварийных школ. За счет средств краевого бюджета будет получено 6 автобусов и 4 мы предлагаем купить за счет собственных средств бюджета города;

реализация проекта «Трудовой отряд Главы города». Расходы повышаются почти на 10% за счет увеличения количества участников;

увеличено количество бесплатных номеров газеты «Городские новости», расходы возросли на 13,3%;

расходы на оказание услуги по доставке специализированным (неспециализированным) автотранспортом увеличены на 37,5%;

капитальный ремонт и строительство дорог – рост более чем на 13%;

ямочный ремонт дорог – рост более чем в 3 раза и уже на старте мы предлагаем предусмотреть 360 млн рублей, чтобы сразу, как начнется сезон, начать работы на дорогах города;

ремонт проездов – предусматривается более 100 млн рублей на эти цели;

содержание объектов внешнего благоустройства – предусматривается увеличение расходов на 15,1%;

капитальный ремонт подпорных стен и лестниц – более 56 млн рублей;

расходы на поддержку предпринимательства в проекте бюджета увеличиваются почти на 60%.

- Объекты капитального строительства на территории города.

Всего в проекте бюджета предусматриваются средства на 38 объектов. Из них по 25 объектам планируется ввод в 2022-2024 годах, по 11 – предполагается разработка проектно-сметной документации.

Объем расходов:

2022 год – 4 675,2 млн рублей;

2023 год – 3 057,7 млн рублей;

2024 год – 1 797,4 млн рублей.

В плановом периоде объемы несколько уменьшаются, это происходит по понятным причинам – бюджетное планирование предполагает так называемые «условно утверждаемые расходы», которые будут распределяться в последующих периодах.

- Структура бюджета.

Из 40,7 млрд рублей – 7,4 млрд рублей в 2022 году – это капитальные расходы. Таким образом, бюджет имеет средства на развитие.

Кроме того, бюджет остается социально ориентированным: из 40,7 млрд рублей – почти 27 млрд рублей – это социальная сфера, более 10 млрд рублей – отрасли экономики и бизнеса, включая развитие ЖКХ, дорожную сферу, обеспечение жильем и так далее.

Бюджет имеет программный вид – более 95% расходов бюджета на 2022 год запланировано в рамках муниципальных программ.

- Муниципальная программа «Развитие образования».

Планируется строительство школ и детских садов; закупка услуги по присмотру и уходу за детьми у частных детских садов; единовременная денежная выплата родителям детей, не посещающих детский сад; организация питания обучающихся; летний отдых и оздоровление детей; устранение аварийности зданий образовательных учреждений; укрепление материально-технической базы учреждений образования; капитальный ремонт образовательных учреждений и другие расходы.

- Муниципальная программа «Развитие жилищно-коммунального хозяйства и дорожного комплекса».

В проекте бюджета уже на старте предусмотрены расходы на капитальный ремонт и ремонт дорог. Пока это четыре объекта общей протяженностью почти 6 км. Это улица Красной Армии с прилегающими дорогами; продолжение ремонта на улице Пограничников; улица Маерчака до улицы Профсоюзов. Наконец-то появилась возможность выделить средства на проведение капитального ремонта улицы Абытаевской.

Более 3 млрд 300 млн рублей будет направлено на содержание города: содержание улично-дорожной сети; общественных территорий; охрана и защита мостов; содержание кладбищ; ликвидация свалок и так далее.

Почти 300 млн рублей предусматривается на капитальный ремонт и ремонт объектов благоустройства и улично-дорожной сети.

Сохраняем программу по реализации и финансировании отдельных мероприятий по капитальному ремонту многоквартирных домов. Это те направления, которые не включены в региональную программу и соответственно не финансируются из фонда капитального ремонта.

- Муниципальная программа «Обеспечение пассажирских перевозок транспортом общего пользования».

Более 1 млрд рублей планируется направить на субсидирование перевозчиков по маршрутам с низким пассажиропотоком. И мы очень надеемся, что в ближайшее время все-таки будет принято решение по повышению тарифа, потому что сегодняшняя тариф не обеспечивает экономику транспортных предприятий.

- Муниципальная программа «Повышение эффективности деятельности городского самоуправления по формированию современной городской среды».

В рамках данной программы планируется благоустройство 8 общественных пространств, 36 дворовых территорий. Все районы города будут охвачены ремонтом. Также запланирован ремонт проездов к дворовым территориям, проведение конкурсов «Самый благоустроенный район города», конкурс социальных проектов в сфере молодежной политики, ежегодный конкурс «Лучшая концепция озеленения территории».

Продолжится работа по вовлечению граждан в принятие решений по расходованию средств бюджета города, в том числе где и какие пространства благоустраивать. Увеличено финансирование на эти цели – на реализацию 9 инициативных проектов, отобранных в этом году, будет направлено почти 60 млн рублей.

- Муниципальная программа «Управление земельно-имущественными отношениями».

Проектом бюджета предусмотрены расходы, связанные с управлением муниципальным имуществом и земельными ресурсами.

- Муниципальная программа «Создание условий для развития предпринимательства».

Расходы муниципальной программы увеличены за счет средств краевого бюджета, направляемые на оказание финансовой поддержки предпринимателям. Городом обеспечено софинансирование за счет собственных средств бюджета города.

- Муниципальная программа «Обеспечение граждан города Красноярска жилыми помещениями и объектами инженерно-транспортной инфраструктуры».

Более 1 млрд рублей предусматривается на строительство 3 автомобильных дорог и 2 пешеходных переходов.

Для переселения граждан из аварийного жилищного фонда предполагается строительство одного дома, в котором также будут выделены квартиры детям-сиротам.

- Муниципальная программа «Развитие физической культуры и спорта».

Программой предусматриваются расходы на обеспечение условий для развития физической культуры и подготовку спортивного резерва, укрепление материально-технической базы муниципальных учреждений спорта, обеспечение антитеррористических мероприятий.

- Муниципальная программа «Развитие культуры».

Программой предусматриваются расходы на разработку ПСД на комплексный капитальный ремонт и реконструкцию зданий учреждений дополнительного образования для дальнейшего участия в краевой государственной программе; благоустройство Ярыгинской набережной; комплектование библиотечных фондов; антитеррористические мероприятия; проведение событийных массовых культурных мероприятий.

- Муниципальная программа «Управление муниципальными финансами».

Основную долю расходов данной муниципальной программы составляют расходы на обслуживание муниципального долга – чуть больше 700 млн рублей. Здесь должен отметить, что не так давно это сумма приближалась к 1 млрд 200 млн рублей. То есть, в связи с тем, что был сокращен в достаточно серьезном объеме муниципальный долг, соответственно и расходы на обслуживание долга снижены.

- Муниципальная программа «Социальная поддержка населения».

Проектом бюджета предусматривается более 200 млн рублей на предоставление 19 мер социальной поддержки для более чем 72 тысяч получателей.

Также не менее 30 социально ориентированных некоммерческих организаций получают поддержку за счет средств бюджета города.

- Динамика муниципального долга.

Динамика долга с 2017 года говорит сама за себя. Доля долга в собственных доходах бюджета города с 87,6% в 2017 году снизилась до 40,3% в 2022 году.

- Динамика доходов и расходов бюджета.

Отмечу, что по отчету за 2017 год бюджет составлял менее 30 млрд рублей. Прошло не так много времени, и мы перешагнули планку в 40 млрд рублей.

- Параметры бюджета города.

На 2022 год доходы запланированы в следующем объеме: 24 млрд рублей – налоговые и неналоговые доходы, почти 17 млрд рублей – средства вышестоящих бюджетов. Итого более 40 млрд рублей. В таком же объеме планируются и расходы.

Муниципальный долг – 9,7 млрд рублей. Но здесь скажу, что это больше так называемый «технический объем долга». И это связано с тем, что на момент внесения проекта бюджета в городской Совет у нас был действующий бюджет, в котором определен предельный размер муниципального долга на указанном уровне. Муниципальный долг на сегодняшний день составляет 7 млрд 900 млн рублей, то есть уже ниже 8 млрд рублей, это порядка 33% от собственных доходов бюджета города. Мы не собираемся останавливаться на достигнутом и будем сокращать объем долга и дальше. Напомню, что в 2017 году муниципальный долг составлял порядка 12 млрд рублей.

Есть ряд направлений, которые пока не нашли своего отражения в проекте бюджета. Но уже сейчас проводится работа с Правительством Красноярского края, есть понимание по источникам финансирования. Сегодня будет очередное совещание на уровне председателя Правительства. Надеюсь, там придем к каким-то решениям.

У меня все. Спасибо за внимание.

4. Выступление Фоминых И.Н.:

Добрый день, уважаемые участники публичных слушаний!

Социальная инфраструктура города Красноярска представляет собой многоотраслевой комплекс, действующий в интересах повышения благосостояния его населения. Она охватывает систему образования, физической культуры и спорта, культуры, молодежной политики и отдельные мероприятия по социальной защите горожан.

Сегодня в городе функционирует 365 учреждений социальной сферы.

Большинство приходится на учреждения образования – 300, в том числе: школы – 110; детские сады – 165; учреждения дополнительного образования – 16; прочие – 9.

Учреждения культуры – 34, в том числе: детские школы искусств – 6; детские музыкальные школы – 9; детские художественные школы – 2; муниципальные Дворцы культуры – 5; 43 библиотеки-филиала, в том числе 24 библиотеки для взрослого населения, 19 – для детей на базе 2 централизованных библиотечных систем; прочие – 10.

Учреждения спорта – 21, в том числе: спортивные школы – 3; спортивные школы олимпийского резерва – 16; прочие – 2.

В учреждениях социальной сферы занято более 27 тысяч человек.

Общеобразовательные учреждения посещают 129 158 чел.; дошкольные образовательные учреждения – 54 874 чел.; учреждения доп. образования – 34 359 чел.; молодежные центры – 4 345 чел.; спортивные школы и школы олимпийского резерва – 2 674 чел.; спортивные школы олимпийского резерва – 10 494 чел.; детские школы искусств, музыкальные и художественные школы – 8676 чел.

Кроме того, МАУ «Красгорпарк» организует и проводит основные городские культурно-массовые мероприятия, обеспечивает содержание и постоянное развитие 15 парков и скверов.

Принимая во внимание состояние инфраструктуры отраслей социальной сферы с учетом стратегических целей на уровне Федерации и субъекта, нами определены следующие приоритетные направления развития социальной сферы:

1. Развитие инфраструктуры социальной сферы.

2. Создание условий для воспитания гармонично развитой и социально ответственной личности.

3. Создание условий для активного отдыха и развития массового спорта.

Общая сумма предусмотренных средств в проекте бюджета города на 2022 год и плановый период 2023–2024 годов составляет:

2022 год – 26,8 млрд рублей;

2023 год – 24,9 млрд рублей;

2024 год – 23,6 млрд рублей.

На экране представлены цифры в разрезе муниципальных программ отраслей социальной сферы.

Состояние социальной инфраструктуры в городе Красноярске характеризуется высокой степенью изношенности зданий, инженерных конструкций и коммуникаций. Около 80% учреждений имеют срок

эксплуатации более 40 лет, что, в свою очередь, требует проведения комплексного капитального ремонта и реконструкций зданий, в том числе с заменой инженерного обеспечения.

Только 14% построены после 2000 года.

В настоящее время по отрасли «Образование» 57 зданий образовательных учреждений находятся в аварийном, либо ограниченно-работоспособном и требуют капитального ремонта; из 43 филиалов библиотек требуют капитального ремонта 6 объектов.

В аварийном состоянии находится филиал детской библиотеки им. Чайковского (ул. Metallургов, 22а), в настоящее время завершены работы по устранению аварийной ситуации: выполнены работы по укреплению строительных конструкций для ликвидации аварийной ситуации.

Требуют комплексного капитального ремонта 6 школ дополнительного образования в области культуры и искусства и одно учреждение «Детская музыкальная школа № 2» реконструкции здания, 9 учреждений дополнительного образования в области культуры и искусства требуют капитального ремонта отдельных элементов строительных конструкций здания.

Требуется реконструкция аварийного здания муниципального молодежного автономного учреждения «Центр технического проектирования», (ул. А. Тимошенко, 87а).

Один спортивный объект находится в аварийном состоянии и 3 требуют капитального ремонта.

За 2019–2021 годы введено в эксплуатацию 20 детских садов, общее количество созданных дошкольных мест составляет 4 832 места. Введены в эксплуатацию 4 здания общеобразовательных учреждений на 5 120 мест (2 здания в Советском районе, 1 здание в Центральном районе, 1 здание в Свердловском районе), один спортивный зал на территории «Гимназия № 13 «Академ». Выполнено проектирование школ в 3 мкрн жилого района «Солнечный» на 1 100 мест и в мкрн «Метростроитель» жилого района Северный на 1 280 мест в Советском районе в городе.

В 2020 году за счет частных инвестиций начато строительство физкультурно-спортивного комплекса на 125 мест в Железнодорожном районе города. В настоящее время объект введен в эксплуатацию. Планируется передача объекта в муниципальную собственность для организации учебно-тренировочной деятельности МАУ СШОР «Красный яр».

В 2022 году планируется ввод в эксплуатацию здания школы на 1 550 мест в жилом районе «Бугач» Октябрьского района, детского сада по ул. Академгородок на 300 мест, а также после реконструкции здания школы № 36 на 205 мест.

В рамках Национального проекта «Культура» предусмотрено приобретение музыкальных инструментов, оборудования и литературы для 5 музыкальных школ.

Хочу выразить благодарность депутатам Красноярского городского Совета и Законодательного Собрания Красноярского края за помощь в решении многих важных вопросов.

В целях совершенствования системы организации школьного питания в 2022 году планируется организация работы по модернизации школьных пищеблоков и столовых, а именно при формировании проекта бюджета по отрасли «Образование» на 2022 год предусмотрены бюджетные средства на модернизацию школьных пищеблоков и столовых общеобразовательных учреждений в размере 16,2 млн рублей, в том числе на:

- разработку ПСД на капитальный ремонт пищеблоков средних школ № 6, 84, 144 – 1,2 млн рублей;

- технологическое оборудование для пищеблоков 52 общеобразовательных учреждений – 15,0 млн рублей.

При этом в процессе исполнения бюджета средства экономии по отрасли «Образование» также планируется направлять на данное мероприятие.

На острове Татышева к началу летнего сезона 2022 года планируется завершить работы по благоустройству детской площадки «Маленький Татышев», разработать проектную документацию на обустройство центральной аллеи и продолжить обустройство триатлонного комплекса.

Для проектов, реализуемых в западной части острова, планируется подготовить проектную документацию на благоустройство территории пляжной зоны, прилегающей к водоему в районе Вантового моста, зоны тихого отдыха «Озеро Любовь», а также на проведение работ по модернизации спортивных площадок.

Для создания комфортной городской среды, отвечающей требованиям и потребностям горожан, выделены средства для выполнения демонтажных и монтажных работ в парке Света на площади Революции. Работа выстраивается с учетом мнения горожан и профессиональных сообществ. Красноярцы не только приходят в парки и скверы для отдыха, но и участвуют в дальнейшем развитии территорий, бережно относятся к созданной инфраструктуре и считают общественные пространства неотъемлемой частью комфортного современного города.

Важнейшим предстоящим событием в нашем городе является празднование 400-летия основания города Красноярска.

В рамках подготовки к 400-летию города департаментом социального развития совместно с главным управлением культуры и главным управлением по физической культуре и спорту проводится работа по привлечению средств из вышестоящих бюджетов с целью реконструкции и строительства зданий культуры и спорта. Всего заявлено 13 объектов, которые представлены на слайде.

В целях развития туристско-рекреационного потенциала реки Енисей на территории города Красноярска администрацией города совместно с агентством по туризму Красноярского края реализуется проект по развитию речной и прибрежной инфраструктуры и лодочных станций.

В первом квартале 2022 года планируется открытие визит центров «Столбы», «Покровский». На территории данных центров наряду с информационными материалами туристической направленности будет осуществляться продажа сувенирной продукции, рассматривается возможность организации кофеен.

Планируется создание новых стилистических карт города Красноярка адаптированных для всех групп населения на территории визит-центров.

Активный отдых и повышение интереса к массовому спорту, занятиями физической культурой способствуют повышению долголетия горожан их социальной активности.

Решение данной задачи планируется через ряд мероприятий помимо развития спортивной инфраструктуры:

- популяризация физической культуры и спорта через средства массовой информации;
- увеличение количества инструкторов по спорту;
- развитие и поддержка некоммерческих организаций физкультурной и спортивной направленности;
- проведение спортивных и физкультурных мероприятий с целью привлечения к систематическим занятиям (новые формы проведения, увеличение количества мероприятий, атмосферные события);
- развитие системы спортивного резерва (формирование новой сети, открытие отделений, приобретение современного инвентаря и оборудования, улучшение материально-технической базы);
- внедрение онлайн программ для самостоятельных занятий в домашних условиях;
- организация работы со студенческой и учащейся молодежью;
- открытие клубов и формирование сети для занятий физической культурой и спортом инвалидов и лиц с ограниченными возможностями в здоровье.

В 2021 году успешно был подготовлен и реализован межведомственный проект «В центре МИРА». За время его реализации на проспекте Мира побывали тысячи красноярцев и гостей города, прошли десятки концертов и мастер-классов, прошел фестиваль фудтраков, и многие другие события.

В настоящее время реализуется межведомственный проект «Зима на стрелке», который будет не менее интересен жителям города.

В 2022 году планируются к проведению массовые спортивные мероприятия, такие как:

- Всероссийская лыжная гонка;
- Забеги: «Енисей Батюшка»; «Забеги.РФ», «Красмарафон «Жара» и «Кросс Наций»;
- Региональный веломарафон «Красспорт»;
- Кубок Главы города по Регби;
- Всероссийская акция «День любителей хоккея»;
- Всероссийский турнир по вольной борьбе на призы Бувайсара Сайтиева.

Мы приступили к подготовке в 2022 году открытого Кубка Главы города Красноярска по компьютерному спорту по дисциплине Дота 2. Торжественное открытие очного этапа турнира будет сопровождаться большим концертом Красноярского духового оркестра.

Партнерству в социальной сфере следует уделять внимание – это перспективное и продуктивное взаимодействие. В качестве примера приведу уже реализованные проекты сотрудничества:

Специализированные бригады Трудового отряда Главы города Красноярска:

бригада «Центр занятости населения»;

бригада «Швей», занимающаяся шитьем туристического инвентаря;

бригада экскурсоводов для работы с посетителями на территории «Роев ручей»;

бригада с повышенными социальными потребностями.

В рамках ГЧП реализуется проект по возведению универсального физкультурно-оздоровительного комплекса, который расположен на территории бывшего стадиона «Водник» в микрорайоне «Вавиловский» Кировского района. Срок сдачи объекта в эксплуатацию запланирован на сентябрь 2023 год.

По итогу предлагаемого проекта развития территории, город получит универсальный физкультурно-оздоровительный комплекс с единовременной пропускной способностью 135 человек, где ежедневно получателями услуг станут не менее 700 жителей.

Преимуществом вовлечения СОНКО является то, что они не ограничены отраслевой принадлежностью, более мобильны, чем муниципальные учреждения, могут оперативно реагировать на изменения общественной жизни, быстрее откликаться на изменение спроса, на новые запросы получателей услуг.

Во взаимодействии с социально-ориентированными некоммерческими организациями по отрасли «Молодежная политика и туризм» было привлечено из вышестоящих бюджетов более 3,2 млн рублей и реализовано 7 проектов.

Общая сумма по проектам СО НКО отрасли «Культура» составила 6,7 млн рублей и реализовано 10 проектов. За счет грантовых средств приобретены музыкальные инструменты, пошиты концертные костюмы для учреждений детского образования, совместно с детскими школами искусств поставлен хореографический спектакль, проведено рекламно-информационное обеспечение Международного Канского видео фестиваля, прошла съемка цикла документальных новелл «Красноярск: вчера и сегодня».

Красноярская региональная общественная организация родителей по защите прав детей с ограниченными возможностями «Открытые сердца» в рамках проекта «Цифровой моноколь», поддержанного краевой грантовой программой «Партнерство», осуществляет создание нового спектакля театральной инклюзивной студии (948,5 тыс. рублей). А также проект «Смарт

театр», поддержанный Фондом президентских грантов, который также будет направлен на развитие инклюзивной театральной студии (2,88 млн рублей).

Уважаемые участники публичных слушаний, благодарю за внимание, готова ответить на вопросы!

5. Выступление Бухаровой Е.Б.:

Хочу сказать общее впечатление экспертной комиссии при рассмотрении бюджета. Бюджет вселяет надежду, что все-таки процессы, к которым в городе очень серьезно относятся, получат новый импульс, и, невзирая на то, что мы живем в условиях пандемии, удастся решить большую часть проблем.

Комиссия по проведению публичной экспертизы 19 ноября 2021 года предоставила свое заключение.

Выводы комиссии:

предлагаемый проект решения Красноярского городского Совета депутатов «О бюджете на 2022 и плановый период 2023–2024 годов» отражает соблюдение основных направлений бюджетной и налоговой политики города Красноярска;

бюджет сохраняет преемственность целей и задач, ориентирован на обеспечение условий для дальнейшего социально-экономического развития города, а также выполнение принятых социальных обязательств перед жителями.

По результатам проведенной экспертизы проект бюджета Красноярска на 2022 год и плановый период 2023–2024 годов рекомендован к принятию.

Хотелось остановить внимание на том, чтоб не был потерян темп, более того, его придется наращивать. Вы знаете, что 1 октября 2021 года подписано распоряжение Правительства РФ, утверждающее единый план по достижению национальных целей развития страны. Этот документ отличается от всех предшествующих документов Федерального уровня – там есть региональная часть. И из тех планируемых индикаторов, которые отнесены к Красноярскому краю, большую часть придется исполнять городу Красноярску. Более того, есть несколько контролируемых индикаторов. Поэтому ряд проблем необходимо решать уже в 2022 году.

Первое – связано со школьным образованием. В новом документе фокус на развитие и поддержку молодых талантов, их поиск и создание условий для их развития. По формальным признакам последних лет, город не является ярким лидером в этом, более того, «таланты» от нас уезжают. Поэтому необходимо выделять ресурсы на создание соответствующих условий.

Второе – связано с развитием инфраструктуры агломерации. Уровень инфраструктурного развития к 2030 году на 80% должен соответствовать мировому уровню. Поэтому вот тот задел, который есть в городе, надо более динамично развивать.

Это и достаточно высокая планка в части обеспечения занятости, в частности, доли занятых в малом и среднем бизнесе. Сейчас в городе очень хорошие показатели, важно это не потерять. Потому что при экономическом

улучшении будет развиваться и крупный бизнес, будет поддержка этого сегмента занятости.

Ну и третье – начиная со следующего года уже задана динамика отчетности по утилизации твердых отходов. Мы понимаем важность этого процесса. Он на самом деле не очень пока технологичный, я бы так сказала. Проблема в общем-то одна и в этом. Увеличение объемов обработки твердых отходов, по-моему, три с половиной процентов по краю. Но мы понимаем, что основные твердые отходы сосредоточены в агломерациях и в городах, поэтому это потребует управленческих и организационных усилий.

У меня нет сомнения, что администрация города, общественное сообщество и на уровне управления Красноярского края с этими задачами справятся. Но эти проблемы надо брать в фокус с самого начала. Поэтому я уверена, что бюджет является хорошей основой. Но самая тяжелая работа еще впереди. Спасибо.

ВЫСТУПИЛИ:

1. Вопросы и ответы на вопросы, выступления иных участников публичных слушаний

Зайцев И.А.:

Уважаемые коллеги, Евгения Борисовна уже многое сказала, и я хотел лишь подчеркнуть, что сегодня чувствую легкое удовлетворение от того, что мы слышим.

Я помню, как ровно здесь, в этом зале, мы обсуждали налоговую нагрузку на бюджет, обсуждали вероятность, что городу придется отказаться от инициативных социальных выплат из-за слишком высокой долговой нагрузки. Помню, как мы обсуждали в Законодательном Собрании выделение дополнительных средств городу Красноярску. Сегодня же обратная ситуация – все выглядит действительно, как сказала Евгения Борисовна, – с надеждой на светлое будущее.

И еще хотел сказать, что тот подход, который предложил Сергей Васильевич Еремин в этом году, – когда мы вместе за одним столом обсуждали основные проблемы еще до внесения даже первоначального варианта краевого бюджета. Это очень помогло, так как позволило нам на площадке при Губернаторе края, и затем на сессии и на комитетах продумать те вопросы, которые город действительно волнуют. Все что касается средств на приобретение жилья детям-сиротам, и очень надеюсь, что город, наконец, увидит те дополнительные средства, которые край на это получит. Это дополнительные средства на устранение аварийности образовательных учреждений.

Конечно, проблем меньше не становится. В очередной раз в этом году в бюджете Красноярского края не появилась строка «субсидии городу Красноярску на капитальный ремонт многоквартирных домов, являющихся

объектами культурного наследия». И эту тему мы поднимали на недавнем комитете и обещали вернуться к ней при первой корректировке.

У нас сложная ситуация и с получением нового финансирования на новые образовательные объекты в связи с изменившимися подходами к финансированию, в том числе на строительство школ.

Вопросы и проблемы есть, но я уверен, что совместными усилиями мы точно справимся. Спасибо большое.

Одинцов Р.В.:

Хотел бы в лице Ильи Александровича поблагодарить всех наших краевых депутатов. Внесенная поправка краевого бюджета, насколько нам известно, в том числе содержит и средства на решение важных городских задач. Это дополнительные средства на аварийные школы, разница в цене по переселению граждан из аварийного жилья. Все это состоялось по инициативе Главы города, с поддержкой депутатов Законодательного Собрания и Губернатора края.

По поводу переезда через Северное шоссе нам обещают обеспечить финансирование, поэтому отдельное спасибо за поддержку.

Костыгина О.А.:

Сегодня прозвучали развернутые доклады, было подробно указано на соответствие бюджета федеральной, краевой, налоговой и долговой политики.

Можно только добавить, что бюджет города Красноярска на протяжении ряда последних лет входит в «пятерку» самых крупных объемов бюджетов столиц. Если в 2020 году впереди города Красноярска было 3 городских округа (Челябинск, Екатеринбург и Новосибирск), то в этом году Красноярск занимает уже третье место. Впереди нас по-прежнему Новосибирск, Екатеринбург.

В СФО мы занимаем второе место после Новосибирска. Это означает не только большие возможности, но и возрастание потребностей. И, как говорили предыдущие ораторы, мы, конечно, будем работать и решать возникающие перед городом проблемы.

Павелко П.А.:

Я хотел только выделить ту часть работы, которая здесь не прозвучала.

Вчера на комиссии было озвучено, что та «подводная» часть, которая не вошла в бюджет, составляет 60 листов. Это протокольные решения, которые были высказаны депутатами при рассмотрении муниципальных программ, а также пожелания жителей города Красноярска, которые ждут своего решения.

Хотелось бы отметить, что у депутатского корпуса и департамента финансов получилось очень хорошо в текущем году наладить взаимодействие, и все протокольные решения, которые мы готовили к бюджету 2021 года, были рассмотрены. Понятно, что не все нашли решение, но мы отладили механизм взаимодействия с департаментом финансов. Все пожелания, которые на 60 страницах высказаны населением и депутатами, найдут отражение в бюджете 2022 года.

Это то положительное, которое я хотел бы отметить.

Клепиков Г.Я.:

Действительно, отмечена хорошая работа департамента финансов. Радует, что департамент финансов и другие структуры администрации города Красноярска прислушиваются к мнению депутатов городского Совета. Мы неоднократно отмечали, что бюджет, в первую очередь, для людей, и в этом смысле должны быть расставлены приоритеты.

Денег на все не хватает, и как раз задача и администрации, и депутатов городского Совета расставить приоритеты и двигаться именно в том направлении, чтобы жители города видели результат работы.

На сегодняшний день начало этому положено и, в принципе, население города воспринимает достаточно положительно те моменты, которые происходят у нас в городе. Но еще раз скажу, что мы будем досконально рассматривать проект бюджета на сессии городского Совета и там еще раз поднимем вопросы, которые касаются именно приоритетности. Спасибо большое.

Дюков В.И.:

У меня есть предложения.

Первое. Предлагаю администрации города обратиться к Законодательному собранию и Правительству Красноярского края и попросить норматив отчисления от УСН в бюджет города 100%.

И второе. Предлагаю администрации города обратиться к собственникам финансовых групп для регистрации своих организаций на территории Красноярска в целях зачисления налогов в бюджет города.

Спасибо.

2. Заключительное слово председателя комиссии Логинова В.А.:

Уважаемые участники публичных слушаний!

Полагаю, что публичные слушания по проекту бюджета города на 2022 год и плановый период 2023–2024 годов можно считать состоявшимися.

К проекту бюджета подготовлен проект рекомендаций. С ним Вы могли ознакомиться в процессе публичных слушаний. В ходе обсуждения было высказано только два предложения, которыми будут дополнены эти рекомендации.

Предлагаю одобрить рекомендации с учетом озвученных предложений. Напоминаю, что голосуют только члены комиссии. Рекомендации одобрены единогласно.

В заключение хочу еще раз поблагодарить всех присутствующих за участие в публичных слушаниях.

РЕШИЛИ:

Одобрить рекомендации публичных слушаний по проекту бюджета города на 2022 год и плановый период 2023–2024 годов с учетом высказанных предложений.

Голосование: «за» – 8 членов комиссии по проведению публичных слушаний по проекту бюджета города на 2022 год и плановый период 2023-2024 годов.

Первый заместитель Главы города,
председатель комиссии
по проведению публичных слушаний
по проекту бюджета города на 2022 год
и плановый период 2023–2024 годов



В.А. Логинов

07.12.2021

Приложение 1
к протоколу
проведения публичных
слушаний по проекту
бюджета города на 2022
год и плановый период
2023–2024 годов

**Проект рекомендаций публичных слушаний
по проекту бюджета города на 2022 год и
плановый период 2023–2024 годов**

Участники публичных слушаний, обсудив доклады по социально-экономическому развитию города и проекту бюджета города на 2022 год и плановый период 2023–2024 годов, отмечают, что проект бюджета города сформирован на основе показателей базового варианта прогноза социально-экономического развития, а также в соответствии с основными направлениями бюджетной и налоговой политики города.

Данный вариант прогноза предполагает наиболее вероятный сценарий развития экономики города с учетом ожидаемых внешних условий и принимаемых мер экономической политики, включая реализацию Общенационального плана действий, обеспечивающих восстановление занятости и доходов населения, рост экономики и долгосрочные структурные изменения в экономике, достижение национальных целей развития.

В 2021 году на фоне постепенной отмены карантинных мер, введенных в связи с пандемией COVID-19, ситуация в экономике стала улучшаться.

С учетом изменений, внесенных в Закон Красноярского края от 10.07.2007 № 2-317 «О межбюджетных отношениях в Красноярском крае» в части установления единого норматива отчислений по доходам от упрощенной системы налогообложения в бюджеты городских округов в размере 50 % с 2021 года, рост налоговых и неналоговых доходов бюджета города за 9 месяцев 2021 года относительно аналогичного периода прошлого года составил 151,6 %.

В целях сохранения и развития налогового потенциала города, повышения эффективности налогового администрирования, формирования условий для экономического роста, стимулировании инвестиционной и предпринимательской активности налоговая политика в среднесрочной перспективе будет направлена на:

сокращение задолженности по заработной плате, содействие восстановлению рынка труда;

расширение налоговой базы, мобилизацию собственных доходов бюджета города;

проведение политики установления и продления действия налоговых льгот;

поддержку субъектов малого и среднего предпринимательства и инвестиционной активности хозяйствующих субъектов.

Продолжится работа городских и районных комиссий по легализации трудовых отношений между работодателями и работниками, погашению задолженности по заработной плате, повышению размера заработной платы в организациях внебюджетного сектора до среднеотраслевого уровня.

В рамках мобилизации собственных доходов бюджета города планируется реализация следующих мероприятий:

обеспечение своевременной актуализации сведений, содержащихся в Едином государственном реестре недвижимости (ЕГРН), Государственном адресном реестре (ГАР);

оптимизация структуры муниципальной собственности и земель города, вовлечение в хозяйственный оборот неиспользуемых объектов;

осуществление муниципального земельного контроля;

организация и проведение мероприятий по выявлению правообладателей ранее учтенных земельных участков;

реализация положений Федерального закона от 05.04.2021 № 79-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», предусматривающего упрощенный порядок предоставления гражданам для собственных нужд земельных участков для размещения гаражей («гаражная амнистия»);

участие в проведении кадастровых работ на территории города, а также в проведении государственной кадастровой оценки: в 2022 году земель всех категорий, в 2023 году - объектов недвижимости;

работа по снижению задолженности по налоговым и неналоговым доходам.

Поддержку субъектов малого и среднего предпринимательства и инвестиционной активности на территории города хозяйствующих субъектов планируется осуществлять по следующим направлениям:

содействие развитию молодежного и социального предпринимательства;

реализация муниципальной программы «Создание условий для развития предпринимательства в городе Красноярске» в целях оказания консультационной, финансовой, имущественной поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства;

сопровождение инвестиционных проектов по принципу «единого окна», в том числе обеспечение доступности информации о незадействованных или используемых неэффективно промышленных площадок;

содействие развитию кооперационных связей предприятий города с предприятиями других территорий, стимулирующих размещение новых производств на территории Красноярской агломерации.

Целью бюджетной политики города Красноярска на 2022 год и плановый период 2023–2024 годов является сохранение социально-экономической

стабильности, поддержка экономики и горожан в ответ на ограничения и вызовы, возникшие в результате распространения новой коронавирусной инфекции, а также обеспечение сбалансированности и финансовой устойчивости бюджета города, повышение его самостоятельности, содействие достижению национальных целей развития страны, исполнение принятых обязательств наиболее эффективным способом.

Основные направления деятельности администрации города в рамках бюджетной политики на 2022–2024 годы включают в себя:

- участие в реализации национальных проектов с учетом приоритетного развития социальной сферы и экономики;

- обеспечение безопасности жизнедеятельности;

- формирование современного облика города, в том числе в рамках подготовки к празднованию 400-летия основания Красноярска;

- поддержку малого и среднего предпринимательства и вовлечение социально ориентированных некоммерческих организаций к оказанию муниципальных услуг и реализации мероприятий;

- взаимодействие с органами государственной власти по привлечению средств из вышестоящих бюджетов;

- повышение эффективности бюджетных расходов.

Реализация данных направлений в прогнозном периоде позволит обеспечить сбалансированность, устойчивость и финансовую стабильность бюджета города, реализацию государственных приоритетов и исполнение принятых обязательств наиболее эффективным способом.

Ключевой задачей при формировании бюджета города на 2022–2024 годы по-прежнему остается участие города в реализации национальных проектов в целях повышения качества и уровня жизни граждан, создания и поддержания комфортных и благоприятных условий для их проживания.

В соответствии с общегосударственными национальными целями разработаны 13 национальных проектов.

Проектом бюджета планируется участие города Красноярска в 5 национальных проектах с привлечением средств из вышестоящих бюджетов и 2 национальных проектах, реализуемых за счет средств бюджета города, в рамках муниципальных программ «Цифровизация» и «Создание условий для развития предпринимательства».

В рамках реализации национального проекта «Демография» город принимает участие в двух федеральных проектах:

1. Федеральный проект «Содействие занятости женщин – создание условий дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет».

В 2022 году планируется:

- завершить строительство детского сада по ул. Академгородок на 300 мест и начать строительство детского сада на 300 мест в жилом районе «Медицинский городок» в районе жилого дома по ул. Петра Подзолкова № 21;

- разработать проектно-сметную документацию на строительство 2 детских садов в 6 мкрн жилого района «Покровский» на 190 мест и жилом районе

«Бугач» на 300 мест, скорректировать проектно-сметную документацию на строительство дополнительного корпуса к зданию детского сада № 231 по ул. Красной Армии, 38 на 80 мест.

Кроме того, продолжится приобретение услуги по присмотру и уходу за детьми дошкольного возраста у частных детских садов и оказание меры поддержки в виде ежемесячной денежной выплаты родителям детей от 3 до 5 лет, не посещающим детский сад.

2. Федеральный проект «Спорт – норма жизни».

В трехлетнем периоде продолжится работа по развитию спортивной инфраструктуры, улучшению материально-технической базы объектов спорта, организации и проведению официальных физкультурных и спортивных мероприятий, организации физкультурно-оздоровительной работы, в том числе с людьми с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами, и другим направлениям.

Национальный проект «Образование» предусматривает реализацию четырех федеральных проектов:

1. Федеральный проект «Современная школа».

В 2022 году планируется ввести в эксплуатацию общеобразовательную школу в жилом районе «Бугач» на 1550 мест, приступить к строительству двух общеобразовательных школ: в 3 мкрн жилого района «Солнечный» на 1100 мест и в микрорайоне «Метростроитель» на 1 280 мест.

Одновременно идет работа по привлечению средств из федерального бюджета на строительство школ на ул. Омской, в микрорайонах «Аэропорт», «Слобода Весны», «Тихие Зори», «Образцово», «Покровский».

2. Федеральный проект «Цифровая образовательная среда».

В предстоящем трехлетнем периоде продолжится реализация мероприятий по внедрению целевой модели цифровой образовательной среды в муниципальных общеобразовательных организациях. Оснащение современным технологическим оборудованием планируется в 42 общеобразовательных организациях.

3. Федеральный проект «Успех каждого ребенка».

В предстоящем бюджетном цикле в рамках реализации данного проекта будет продолжена работа по:

внедрению системы персонифицированного финансирования дополнительного образования детей;

изменению содержания программ дополнительного образования для удовлетворения запросов потребителей образовательных услуг;

внедрению сетевых и дистанционных программ;

повышению доли детей в возрасте от 5 до 18 лет, обучающихся по дополнительным образовательным программам, за счет привлечения частных организаций.

Детям в возрасте от 5 до 18 лет в трехлетнем периоде планируется выдать 69 тысяч сертификатов.

4. Федеральный проект «Социальная активность».

Проект направлен на создание условий для развития и поддержки добровольчества (волонтерства) как ключевого элемента социальной ответственности развитого гражданского общества. Город Красноярск станет участником проекта с 2022 года.

Благодаря участию в данном федеральном проекте планируется вовлечь в добровольческую (волонтерскую) деятельность в 2022 году – 2 800 человек, в 2023 году – 2 900 человек, в 2024 году – 3 000 человек.

В рамках национального проекта «Культура» в 2022 году планируется продолжить оснащение 5 муниципальных школ искусств музыкальными инструментами, оборудованием и учебными материалами. Всего будет получено порядка 67 единиц музыкальных инструментов, 9 единиц оборудования и 79 единиц учебных материалов.

Национальный проект «Безопасные качественные дороги» направлен на реализацию следующих капиталоемких мероприятий для развития транспортной инфраструктуры города:

строительство 3 пешеходных переходов в Кировском, Октябрьском и Центральном районах;

строительство (реконструкция) 6 объектов транспортной инфраструктуры;

капитальный ремонт и ремонт 12 основных городских магистралей;

внедрение интеллектуальной транспортной системы, предусматривающей автоматизацию процессов управления дорожным движением.

С целью дальнейшего участия в национальном проекте в 2022 году планируется разработка проектно-сметной документации на строительство еще 4 объектов транспортной инфраструктуры.

Расходы национального проекта «Жилье и городская среда» включают реализацию трех федеральных проектов:

1. Федеральный проект «Обеспечение устойчивого сокращения непригодного для проживания жилищного фонда».

Для реализации мероприятий по переселению граждан из аварийного жилищного фонда в 2022 году планируется начать строительство жилого дома в Ленинском районе.

Всего за период 2019–2024 годы будет расселены аварийные дома общей площадью около 80 тысяч кв.м, в которых проживает более 5 тысяч горожан.

2. Федеральный проект «Формирование комфортной городской среды».

За счет средств данного проекта в трехлетнем периоде будет продолжено благоустройство общественных территорий в соответствии со сформированным по итогам общественного обсуждения перечнем объектов. В 2022 году планируется обустройство 8 общественных территорий и 36 дворовых территорий.

В целях комплексного обустройства территорий, прилегающих к многоквартирным домам, за счет собственных средств бюджета города будет продолжен капитальный ремонт и ремонт проездов к дворовым территориям во всех районах города. Планируется привести в порядок 262 проезда.

3. Федеральный проект «Жилье».

В 2022 году планируется строительство переезда через Северное шоссе в жилом районе «Солонцы-2».

Ведется работа по привлечению средств из федерального бюджета на строительство новых автомобильных дорог в районах с активной жилой застройкой.

В предстоящем трехлетнем периоде внимание будет уделено обеспечению безопасного функционирования муниципальных учреждений социальной сферы для оказания качественных муниципальных услуг, в том числе устранению аварийности зданий образовательных учреждений и обеспечению антитеррористической безопасности.

С целью устранения аварийности зданий планируется реконструкция образовательных школ № 36 и № 47, а также снос аварийного здания школы № 50 и возведение модульных корпусов для данной школы.

Также в 2022 году предусмотрены средства на разработку проектно-сметной документации по 6 зданиям (школы №№ 45, 53, 82, 86, лицей № 2, Комплекс Покровский), а также проведение ремонта 3 зданий образовательных учреждений (СОШ №№ 5, 42, 134).

Кроме того, в проекте бюджета города запланированы средства на обеспечение антитеррористической защищенности, которые будут направлены на обеспечение охраной зданий учреждений частными охранными предприятиями, услуги и техническое обслуживание системы «Тревожная кнопка», техническое обслуживание системы видеонаблюдения учреждений, обслуживание домофонной системы, обслуживание охранных сигнализаций и прочие расходы, связанные с соблюдением требований Правительства Российской Федерации к антитеррористической защищенности объектов.

Одним из важных векторов деятельности администрации города является обеспечение бесплатным горячим питанием всех учащихся начальной школы.

Основными задачами организации питания детей являются создание условий для его социальной и экономической эффективности, направленных на обеспечение обучающихся рациональным и сбалансированным питанием, гарантирование качества и безопасности питания, пищевых продуктов, используемых в приготовлении блюд, пропаганду принципов здорового и полноценного питания.

Качество школьного питания зависит от соблюдения требований рационального питания, которое зависит от следующих факторов:

стоимости продуктов питания и коэффициента, учитывающего расходы, связанные с организацией бесплатного горячего питания обучающихся;

модернизации устаревшей материально-технической базы школьных столовых.

В краевое законодательство внесены изменения в части увеличения коэффициента, учитывающего расходы, связанные с организацией бесплатного горячего питания обучающихся для организаторов питания до 1,35.

В целях решения задачи по модернизации устаревшей материально-технической базы в бюджете города предусмотрены средства на совершенствование организации школьного питания, в том числе на приобретение оборудования и разработку проектно-сметной документации на ремонт пищеблоков 4 школ (школы №№ 6,84,144,145).

Еще одним приоритетным направлением бюджетной политики в предстоящем периоде является обеспечение безопасных условий проживания граждан.

Основополагающим условием безопасного и комфортного проживания населения является своевременный и качественный капитальный ремонт многоквартирных домов, а также надлежащее состояние подпорных стен и лестничных сходов.

В 2022 году на усиление фундаментов, наружных стен, перекрытий в подвалах и другие работы, которые не входят в региональную программу капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, предусмотрено 70,5 млн рублей.

На выполнение проектно-изыскательских работ и ремонт подпорных стен в разных районах города в очередном трехлетнем периоде предусматривается свыше 120 млн рублей.

Такая же работа проводится и в отношении лестничных сходов. Для обеспечения пешеходной доступности, в том числе для маломобильных групп населения, ремонтируются лестницы в районах многоквартирных домов и социальных объектов.

Среди ключевых задач администрации города остается сохранение достигнутого уровня содержания улично-дорожной сети и объектов внешнего благоустройства города и продолжение совершенствования подходов по их содержанию.

Также в 2022–2024 годах администрацией города продолжится работа по благоустройству общественных пространств и формированию современного облика города.

В предстоящем периоде планируются работы по благоустройству общественных городских пространств, таких как, набережная, расположенная за парком им. 1 Мая, бульвар вдоль ул. Краснодарская, территория на пересечении ул. Водопьянова и ул. 9 Мая, парк «Окраинка», о. Татышев и о. Отдыха, тактильный парк «Светлый» и другие.

В целях подготовки Красноярска к проведению чемпионата мира по волейболу FIVB 2022 в следующем году запланированы средства на восстановление элементов наружного освещения на о. Отдыха, ремонт подсветки в центральной части города, Коммунального моста, на протокольных маршрутах.

Актуальной и приоритетной задачей остается развитие в современном обществе физической культуры и спорта.

В целях реализации мероприятий по развитию спортивной инфраструктуры ведется целенаправленная работа по созданию для всех

категорий групп населения условий для занятий физической культурой и спортом, массовым спортом, в том числе повышение уровня обеспеченности населения объектами спорта.

На 2022 год предусматривается продолжение работ по обустройству спортивной площадки школы № 24, обустройство спортивной площадки школы № 148 в Ленинском районе и разработка проектно-сметной документации на обустройство спортивных площадок 2 учреждений: школы № 85 в Советском районе и школы № 94 в Ленинском районе. Кроме того, запланировано устройство 3 плоскостных спортивных сооружений во дворах жилых домов по ул. Профсоюзов, 27, ул. Судостроительная, 177а, ул. Маяковского, 13.

Также в 2022 году планируется разработать проект триатлонного комплекса.

Большое значение будет уделено подготовке города к празднованию 400-летия основания Красноярска.

В течение нескольких лет планируется провести масштабную работу, которая коснется не только подготовки праздничных мероприятий.

В комплексной программе будут определены зоны ответственности во всех смежных отраслях: транспорта, инженерных коммуникаций, строительства и ремонта дорог, новых социальных объектов, общественных пространств, островов. Особый акцент будет сделан на сохранение исторической идентичности Красноярска.

В предстоящем трехлетнем периоде значительное внимание будет уделено поддержке малого и среднего предпринимательства и вовлечению социально ориентированных некоммерческих организаций к оказанию муниципальных услуг.

В целях укрепления позиции города как центра развития малого и среднего предпринимательства администрацией города на постоянной основе проводится работа по совершенствованию действующих и поиску новых форм поддержки бизнеса. В 2022 году на базе муниципального автономного учреждения «Центр содействия малому и среднему предпринимательству» планируется создание Центра молодежного предпринимательства.

Помимо этого, будут расширены формы финансовой поддержки субъектов предпринимательства.

Со следующего года предпринимателям планируется возмещать расходы на приобретение оборудования, в том числе низкопольных пассажирских автобусов, за счет собственных средств. Тем самым будет оказана поддержка не только бизнесу, но и маломобильным гражданам путем создания безбарьерной городской среды.

Также в городе сформировался успешный опыт реализации социальных проектов совместно с социально ориентированными некоммерческими организациями.

Субсидии предоставляются СОНКО в целях реализации для жителей города социальных проектов по направлениям: охрана окружающей среды и защита животных, благотворительная деятельность, деятельность в области

образования, просвещения, науки, культуры, искусства, здравоохранения, физической культуры и спорта, профилактики и охраны здоровья граждан, развитие международного сотрудничества, патриотического воспитания, организация и проведение культурно-массовых мероприятий, оказание юридической помощи на безвозмездной или на льготной основе гражданам и некоммерческим организациям и правовое просвещение населения, социальных проектов в сфере молодежной политики, социальной защиты населения и физкультурно-спортивных проектов в сфере физической культуры и спорта.

Одним из главных направлений бюджетной политики в предстоящем трехлетнем периоде останется взаимодействие с федеральными и краевыми органами власти по увеличению объема средств, предоставляемых из вышестоящих бюджетов. В 2022–2024 годах ставится задача не снижать темпов привлечения дополнительных средств.

Город планирует принять участие в конкурсных отборах на получение дополнительных средств из вышестоящих бюджетов:

на создание дополнительных мест в дошкольных и общеобразовательных учреждениях;

на капитальный ремонт и реконструкцию школ, находящихся в аварийном состоянии.

Проводится работа по привлечению федеральных и краевых средств на капитальный ремонт и ремонт объектов коммунальной инфраструктуры, а также строительство, реконструкцию, капитальный ремонт и ремонт автомобильных дорог.

В 2022–2024 годах будет проводиться планомерная работа, направленная на повышение эффективности бюджетных расходов.

Данное направление планируется осуществлять через следующие основные подходы к формированию расходов бюджета города:

применение принципов программно-целевого и проектного планирования;

повышение эффективности деятельности бюджетной сети;

повышение открытости и прозрачности бюджета города;

вовлечение жителей в решение вопросов местного значения.

Основными задачами долговой политики города в 2022 году и в плановом периоде 2023–2024 годов является эффективное управление муниципальным долгом, своевременное погашение и обслуживание долговых обязательств.

Основными факторами, определяющими характер и направления долговой политики города на ближайшую перспективу, являются:

изменения, вносимые в бюджетное законодательство;

сложившийся уровень долговой нагрузки;

изменчивость финансовой конъюнктуры, влияющей на стоимость привлечения заемных средств, обусловленной, в том числе, неблагоприятными внешнеполитическими факторами.

Решение задач долговой политики будет осуществляться путем выполнения следующего комплекса мероприятий:

оптимизации структуры муниципального долга и поддержание его объема в пределах, позволяющих отнести город к группе заемщиков с высоким уровнем долговой устойчивости;

сохранения объема расходов на обслуживание муниципального долга на минимально возможном уровне;

привлечения средств на покрытие временных кассовых разрывов;

качественное обслуживание муниципального долга.

Для реализации долговой политики города будут использоваться следующие инструменты:

осуществление муниципальных внутренних заимствований с учетом обеспечения потребности бюджета города в заемном финансировании, минимизации расходов на обслуживание долга и равномерного распределения долговой нагрузки по годам;

анализ и оценка потенциальных рисков, связанных с заимствованиями;

диверсификация долговых обязательств в целях исключения зависимости от одного кредитора;

планирование расходов на обслуживание муниципального долга в объеме, необходимом для полного и своевременного исполнения долговых обязательств;

проведение электронных аукционов на оказание услуг по предоставлению кредитов в рамках возобновляемых и невозобновляемых кредитных линий;

проведение работы с банками по снижению процентных ставок в рамках заключенных муниципальных контрактов;

привлечение бюджетных кредитов на пополнение остатка средств на едином счете бюджета, предоставляемых за счет временно свободных средств единого счета федерального бюджета;

привлечение бюджетных кредитов из краевого бюджета на погашение долговых обязательств по коммерческим кредитам и, в случае необходимости, на покрытие кассовых разрывов, возникающих в процессе исполнения бюджета города;

привлечение во временное распоряжение остатков средств бюджетных и автономных учреждений города в целях восполнения возникающих в процессе исполнения бюджета города кассовых разрывов, а также сокращения срока использования заимствований;

осуществление мониторинга параметров муниципального долга на предмет их соответствия ограничениям, установленным для заемщиков с высоким уровнем долговой устойчивости;

эффективное управление временно свободными остатками средств на едином счете бюджета города;

обеспечение своевременного и качественного исполнения долговых обязательств.

С учетом комплекса перечисленных мероприятий, формирование объема и структуры расходов бюджета города на 2022–2024 годы осуществлено исходя из следующих основных подходов:

- достижение национальных целей развития страны посредством участия в региональных проектах, направленных на реализацию национальных проектов;

- определение базовых объемов бюджетных ассигнований на 2022–2024 годы на основе бюджетных ассигнований, утвержденных решением Красноярского городского Совета депутатов «О бюджете города на 2021 год и плановый период 2022–2023 годов»;

- определение базового объема бюджетных ассигнований на 2024 год на основе объема ассигнований на 2023 год, за исключением мероприятий, заканчивающих свое действие в 2023 году;

- уточнение базовых объемов бюджетных ассигнований на 2022–2024 годы на исполнение инициативных полномочий по принципу адресности и нуждаемости;

- формирование расходов на оплату труда работников бюджетной сферы с учетом федеральных, краевых решений и подходов по повышению заработной платы;

- индексация расходов на оплату коммунальных услуг на 4 %;

- индексация расходов на приобретение продуктов для организации питания в муниципальных образовательных учреждениях на 3,9 %;

- индексация расходов на выплату ежемесячной денежной выплаты родителям (законным представителям) детей, поставленных на учет для определения в муниципальные дошкольные образовательные организации не позднее 31.03.2021 и снятых по заявлению родителей (законных представителей) с учета на 4,0 %;

- индексация расходов на содержание объектов внешнего благоустройства на 3,9 %;

- сохранение прочих текущих расходов на уровне 2021 года;

- приоритизация расходов на исполнение первоочередных социально-экономических задач;

- сохранение программного принципа формирования расходов.

Участники публичных слушаний РЕКОМЕНДУЮТ:

1. Красноярскому городскому Совету депутатов принять проект решения «О бюджете города на 2022 год и плановый период 2023–2024 годов».

2. Администрации города Красноярска:

- обеспечить реализацию:

- основных направлений бюджетной и налоговой политики города на 2022 год и плановый период 2023–2024 годов;

- плана мероприятий по мобилизации доходов, а также плана мероприятий по оптимизации расходов и совершенствованию долговой политики;

- расширять практику взаимодействия с социально ориентированными некоммерческими организациями;

– проводить работу по:

привлечению дополнительных средств из федерального и краевого бюджетов, в том числе в рамках реализации национальных проектов;

расширению собственной доходной базы города, в том числе за счет проведения с налоговыми органами и Росреестром мероприятий, направленных на легализацию «теневой» заработной платы и трудовых отношений, актуализацию сведений в Государственном адресном реестре и Едином государственном реестре недвижимости;

оптимизации структуры муниципальной собственности и земель города, вовлечению в хозяйственный оборот неиспользуемых объектов;

сокращению задолженности в бюджет города по налоговым и неналоговым платежам;

поддержке инвестиционной активности хозяйствующих объектов;

созданию условий для развития малого и среднего предпринимательства, вовлечению социально ориентированных некоммерческих организаций к оказанию муниципальных услуг и реализации мероприятий;

развитию механизма муниципально-частного партнерства на территории города и расширению межведомственного взаимодействия;

мониторингу изменений федерального налогового и бюджетного законодательства, оказывающего влияние на формирование и исполнение бюджета города, с целью подготовки, в случае необходимости, предложений по его совершенствованию;

совершенствованию системы оплаты труда работников бюджетной сферы города в соответствии с общепринятой краевой политикой;

реализации мероприятий, направленных на комплексное развитие транспортной инфраструктуры города;

совершенствованию организации школьного питания;

обеспечению безопасных условий проживания граждан;

сохранению достигнутого уровня и продолжению совершенствования подходов по содержанию улично-дорожной сети и объектов внешнего благоустройства города;

благоустройству общественных пространств и формированию комфортной городской среды;

формированию современного облика города, в том числе в рамках подготовки к празднованию 400-летия основания Красноярска;

оценке эффективности реализации муниципальных программ города и усилению контроля за эффективностью использования бюджетных средств на этапах формирования и исполнения бюджета города;

поддержанию значений показателей долговой устойчивости в пределах, позволяющих отнести город к группе заемщиков с высоким уровнем долговой устойчивости;

повышению уровня открытости бюджетных данных;

реализации мероприятий по повышению финансовой грамотности населения.

Приложение 2
к протоколу
проведения публичных
слушаний по проекту
бюджета города на 2022
год и плановый период
2023–2024 годов

**Рекомендации публичных слушаний
по проекту бюджета города на 2022 год и
плановый период 2023–2024 годов, одобренные комиссией
по проведению публичных слушаний по проекту бюджета города
на 2022 год и плановый период 2023–2024 годов**

Участники публичных слушаний, обсудив доклады по социально-экономическому развитию города и проекту бюджета города на 2022 год и плановый период 2023–2024 годов, отмечают, что проект бюджета города сформирован на основе показателей базового варианта прогноза социально-экономического развития, а также в соответствии с основными направлениями бюджетной и налоговой политики города.

Данный вариант прогноза предполагает наиболее вероятный сценарий развития экономики города с учетом ожидаемых внешних условий и принимаемых мер экономической политики, включая реализацию Общенационального плана действий, обеспечивающих восстановление занятости и доходов населения, рост экономики и долгосрочные структурные изменения в экономике, достижение национальных целей развития.

В 2021 году на фоне постепенной отмены карантинных мер, введенных в связи с пандемией COVID-19, ситуация в экономике стала улучшаться.

С учетом изменений, внесенных в Закон Красноярского края от 10.07.2007 № 2-317 «О межбюджетных отношениях в Красноярском крае» в части установления единого норматива отчислений по доходам от упрощенной системы налогообложения в бюджеты городских округов в размере 50 % с 2021 года, рост налоговых и неналоговых доходов бюджета города за 9 месяцев 2021 года относительно аналогичного периода прошлого года составил 151,6 %.

В целях сохранения и развития налогового потенциала города, повышения эффективности налогового администрирования, формирования условий для экономического роста, стимулировании инвестиционной и предпринимательской активности налоговая политика в среднесрочной перспективе будет направлена на:

сокращение задолженности по заработной плате, содействие восстановлению рынка труда;

расширение налоговой базы, мобилизацию собственных доходов бюджета города;

проведение политики установления и продления действия налоговых льгот;

поддержку субъектов малого и среднего предпринимательства и инвестиционной активности хозяйствующих субъектов.

Продолжится работа городских и районных комиссий по легализации трудовых отношений между работодателями и работниками, погашению задолженности по заработной плате, повышению размера заработной платы в организациях внебюджетного сектора до среднеотраслевого уровня.

В рамках мобилизации собственных доходов бюджета города планируется реализация следующих мероприятий:

обеспечение своевременной актуализации сведений, содержащихся в Едином государственном реестре недвижимости (ЕГРН), Государственном адресном реестре (ГАР);

оптимизация структуры муниципальной собственности и земель города, вовлечение в хозяйственный оборот неиспользуемых объектов;

осуществление муниципального земельного контроля;

организация и проведение мероприятий по выявлению правообладателей ранее учтенных земельных участков;

реализация положений Федерального закона от 05.04.2021 № 79-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», предусматривающего упрощенный порядок предоставления гражданам для собственных нужд земельных участков для размещения гаражей («гаражная амнистия»);

участие в проведении кадастровых работ на территории города, а также в проведении государственной кадастровой оценки: в 2022 году земель всех категорий, в 2023 году - объектов недвижимости;

работа по снижению задолженности по налоговым и неналоговым доходам.

Поддержку субъектов малого и среднего предпринимательства и инвестиционной активности на территории города хозяйствующих субъектов планируется осуществлять по следующим направлениям:

содействие развитию молодежного и социального предпринимательства;

реализация муниципальной программы «Создание условий для развития предпринимательства в городе Красноярске» в целях оказания консультационной, финансовой, имущественной поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства;

сопровождение инвестиционных проектов по принципу «единого окна», в том числе обеспечение доступности информации о незадействованных или используемых неэффективно промышленных площадок;

содействие развитию кооперационных связей предприятий города с предприятиями других территорий, стимулирующих размещение новых производств на территории Красноярской агломерации.

Целью бюджетной политики города Красноярска на 2022 год и плановый период 2023–2024 годов является сохранение социально-экономической

стабильности, поддержка экономики и горожан в ответ на ограничения и вызовы, возникшие в результате распространения новой коронавирусной инфекции, а также обеспечение сбалансированности и финансовой устойчивости бюджета города, повышение его самостоятельности, содействие достижению национальных целей развития страны, исполнение принятых обязательств наиболее эффективным способом.

Основные направления деятельности администрации города в рамках бюджетной политики на 2022–2024 годы включают в себя:

участие в реализации национальных проектов с учетом приоритетного развития социальной сферы и экономики;

обеспечение безопасности жизнедеятельности;

формирование современного облика города, в том числе в рамках подготовки к празднованию 400-летия основания Красноярскa;

поддержку малого и среднего предпринимательства и вовлечение социально ориентированных некоммерческих организаций к оказанию муниципальных услуг и реализации мероприятий;

взаимодействие с органами государственной власти по привлечению средств из вышестоящих бюджетов;

повышение эффективности бюджетных расходов.

Реализация данных направлений в прогнозном периоде позволит обеспечить сбалансированность, устойчивость и финансовую стабильность бюджета города, реализацию государственных приоритетов и исполнение принятых обязательств наиболее эффективным способом.

Ключевой задачей при формировании бюджета города на 2022–2024 годы по-прежнему остается участие города в реализации национальных проектов в целях повышения качества и уровня жизни граждан, создания и поддержания комфортных и благоприятных условий для их проживания.

В соответствии с общегосударственными национальными целями разработаны 13 национальных проектов.

Проектом бюджета планируется участие города Красноярскa в 5 национальных проектах с привлечением средств из вышестоящих бюджетов и 2 национальных проектах, реализуемых за счет средств бюджета города, в рамках муниципальных программ «Цифровизация» и «Создание условий для развития предпринимательства».

В рамках реализации национального проекта «Демография» город принимает участие в двух федеральных проектах:

1. Федеральный проект «Содействие занятости женщин – создание условий дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет».

В 2022 году планируется:

завершить строительство детского сада по ул. Академгородок на 300 мест и начать строительство детского сада на 300 мест в жилом районе «Медицинский городок» в районе жилого дома по ул. Петра Подзолкова № 21;

разработать проектно-сметную документацию на строительство 2 детских садов в 6 мкрн жилого района «Покровский» на 190 мест и жилом районе

«Бугач» на 300 мест, скорректировать проектно-сметную документацию на строительство дополнительного корпуса к зданию детского сада № 231 по ул. Красной Армии, 38 на 80 мест.

Кроме того, продолжится приобретение услуги по присмотру и уходу за детьми дошкольного возраста у частных детских садов и оказание меры поддержки в виде ежемесячной денежной выплаты родителям детей от 3 до 5 лет, не посещающим детский сад.

2. Федеральный проект «Спорт – норма жизни».

В трехлетнем периоде продолжится работа по развитию спортивной инфраструктуры, улучшению материально-технической базы объектов спорта, организации и проведению официальных физкультурных и спортивных мероприятий, организации физкультурно-оздоровительной работы, в том числе с людьми с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами, и другим направлениям.

Национальный проект «Образование» предусматривает реализацию четырех федеральных проектов:

1. Федеральный проект «Современная школа».

В 2022 году планируется ввести в эксплуатацию общеобразовательную школу в жилом районе «Бугач» на 1550 мест, приступить к строительству двух общеобразовательных школ: в 3 мкрн жилого района «Солнечный» на 1100 мест и в микрорайоне «Метростроитель» на 1 280 мест.

Одновременно идет работа по привлечению средств из федерального бюджета на строительство школ на ул. Омской, в микрорайонах «Аэропорт», «Слобода Весны», «Тихие Зори», «Образцово», «Покровский».

2. Федеральный проект «Цифровая образовательная среда».

В предстоящем трехлетнем периоде продолжится реализация мероприятий по внедрению целевой модели цифровой образовательной среды в муниципальных общеобразовательных организациях. Оснащение современным технологическим оборудованием планируется в 42 общеобразовательных организациях.

3. Федеральный проект «Успех каждого ребенка».

В предстоящем бюджетном цикле в рамках реализации данного проекта будет продолжена работа по:

внедрению системы персонализированного финансирования дополнительного образования детей;

изменению содержания программ дополнительного образования для удовлетворения запросов потребителей образовательных услуг;

внедрению сетевых и дистанционных программ;

повышению доли детей в возрасте от 5 до 18 лет, обучающихся по дополнительным образовательным программам, за счет привлечения частных организаций.

Детям в возрасте от 5 до 18 лет в трехлетнем периоде планируется выдать 69 тысяч сертификатов.

4. Федеральный проект «Социальная активность».

Проект направлен на создание условий для развития и поддержки добровольчества (волонтерства) как ключевого элемента социальной ответственности развитого гражданского общества. Город Красноярск станет участником проекта с 2022 года.

Благодаря участию в данном федеральном проекте планируется вовлечь в добровольческую (волонтерскую) деятельность в 2022 году – 2 800 человек, в 2023 году – 2 900 человек, в 2024 году – 3 000 человек.

В рамках национального проекта «Культура» в 2022 году планируется продолжить оснащение 5 муниципальных школ искусства музыкальными инструментами, оборудованием и учебными материалами. Всего будет получено порядка 67 единиц музыкальных инструментов, 9 единиц оборудования и 79 единиц учебных материалов.

Национальный проект «Безопасные качественные дороги» направлен на реализацию следующих капиталоемких мероприятий для развития транспортной инфраструктуры города:

строительство 3 пешеходных переходов в Кировском, Октябрьском и Центральном районах;

строительство (реконструкция) 6 объектов транспортной инфраструктуры;

капитальный ремонт и ремонт 12 основных городских магистралей;

внедрение интеллектуальной транспортной системы, предусматривающей автоматизацию процессов управления дорожным движением.

С целью дальнейшего участия в национальном проекте в 2022 году планируется разработка проектно-сметной документации на строительство еще 4 объектов транспортной инфраструктуры.

Расходы национального проекта «Жилье и городская среда» включают реализацию трех федеральных проектов:

1. Федеральный проект «Обеспечение устойчивого сокращения непригодного для проживания жилищного фонда».

Для реализации мероприятий по переселению граждан из аварийного жилищного фонда в 2022 году планируется начать строительство жилого дома в Ленинском районе.

Всего за период 2019–2024 годы будет расселены аварийные дома общей площадью около 80 тысяч кв.м, в которых проживает более 5 тысяч горожан.

2. Федеральный проект «Формирование комфортной городской среды».

За счет средств данного проекта в трехлетнем периоде будет продолжено благоустройство общественных территорий в соответствии со сформированным по итогам общественного обсуждения перечнем объектов. В 2022 году планируется обустройство 8 общественных территорий и 36 дворовых территорий.

В целях комплексного обустройства территорий, прилегающих к многоквартирным домам, за счет собственных средств бюджета города будет продолжен капитальный ремонт и ремонт проездов к дворовым территориям во всех районах города. Планируется привести в порядок 262 проезда.

3. Федеральный проект «Жилье».

В 2022 году планируется строительство переезда через Северное шоссе в жилом районе «Солонцы-2».

Ведется работа по привлечению средств из федерального бюджета на строительство новых автомобильных дорог в районах с активной жилой застройкой.

В предстоящем трехлетнем периоде внимание будет уделено обеспечению безопасного функционирования муниципальных учреждений социальной сферы для оказания качественных муниципальных услуг, в том числе устранению аварийности зданий образовательных учреждений и обеспечению антитеррористической безопасности.

С целью устранения аварийности зданий планируется реконструкция образовательных школ № 36 и № 47, а также снос аварийного здания школы № 50 и возведение модульных корпусов для данной школы.

Также в 2022 году предусмотрены средства на разработку проектно-сметной документации по 6 зданиям (школы №№ 45, 53, 82, 86, лицей № 2, Комплекс Покровский), а также проведение ремонта 3 зданий образовательных учреждений (СОШ №№ 5, 42, 134).

Кроме того, в проекте бюджета города запланированы средства на обеспечение антитеррористической защищенности, которые будут направлены на обеспечение охраной зданий учреждений частными охранными предприятиями, услуги и техническое обслуживание системы «Тревожная кнопка», техническое обслуживание системы видеонаблюдения учреждений, обслуживание домофонной системы, обслуживание охранных сигнализаций и прочие расходы, связанные с соблюдением требований Правительства Российской Федерации к антитеррористической защищенности объектов.

Одним из важных векторов деятельности администрации города является обеспечение бесплатным горячим питанием всех учащихся начальной школы.

Основными задачами организации питания детей являются создание условий для его социальной и экономической эффективности, направленных на обеспечение обучающихся рациональным и сбалансированным питанием, гарантирование качества и безопасности питания, пищевых продуктов, используемых в приготовлении блюд, пропаганду принципов здорового и полноценного питания.

Качество школьного питания зависит от соблюдения требований рационального питания, которое зависит от следующих факторов:

стоимости продуктов питания и коэффициента, учитывающего расходы, связанные с организацией бесплатного горячего питания обучающихся; модернизации устаревшей материально-технической базы школьных столовых.

В краевое законодательство внесены изменения в части увеличения коэффициента, учитывающего расходы, связанные с организацией бесплатного горячего питания обучающихся для организаторов питания до 1,35.

В целях решения задачи по модернизации устаревшей материально-технической базы в бюджете города предусмотрены средства на совершенствование организации школьного питания, в том числе на приобретение оборудования и разработку проектно-сметной документации на ремонт пищеблоков 4 школ (школы №№ 6,84,144,145).

Еще одним приоритетным направлением бюджетной политики в предстоящем периоде является обеспечение безопасных условий проживания граждан.

Основополагающим условием безопасного и комфортного проживания населения является своевременный и качественный капитальный ремонт многоквартирных домов, а также надлежащее состояние подпорных стен и лестничных сходов.

В 2022 году на усиление фундаментов, наружных стен, перекрытий в подвалах и другие работы, которые не входят в региональную программу капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, предусмотрено 70,5 млн рублей.

На выполнение проектно-изыскательских работ и ремонт подпорных стен в разных районах города в очередном трехлетнем периоде предусматривается свыше 120 млн рублей.

Такая же работа проводится и в отношении лестничных сходов. Для обеспечения пешеходной доступности, в том числе для маломобильных групп населения, ремонтируются лестницы в районах многоквартирных домов и социальных объектов.

Среди ключевых задач администрации города остается сохранение достигнутого уровня содержания улично-дорожной сети и объектов внешнего благоустройства города и продолжение совершенствования подходов по их содержанию.

Также в 2022–2024 годах администрацией города продолжится работа по благоустройству общественных пространств и формированию современного облика города.

В предстоящем периоде планируются работы по благоустройству общественных городских пространств, таких как, набережная, расположенная за парком им. 1 Мая, бульвар вдоль ул. Краснодарская, территория на пересечении ул. Водопьянова и ул. 9 Мая, парк «Окраинка», о. Татышев и о. Отдыха, тактильный парк «Светлый» и другие.

В целях подготовки Красноярска к проведению чемпионата мира по волейболу FIVB 2022 в следующем году запланированы средства на восстановление элементов наружного освещения на о. Отдыха, ремонт подсветки в центральной части города, Коммунального моста, на протокольных маршрутах.

Актуальной и приоритетной задачей остается развитие в современном обществе физической культуры и спорта.

В целях реализации мероприятий по развитию спортивной инфраструктуры ведется целенаправленная работа по созданию для всех

категорий групп населения условий для занятий физической культурой и спортом, массовым спортом, в том числе повышение уровня обеспеченности населения объектами спорта.

На 2022 год предусматривается продолжение работ по обустройству спортивной площадки школы № 24, обустройство спортивной площадки школы № 148 в Ленинском районе и разработка проектно-сметной документации на обустройство спортивных площадок 2 учреждений: школы № 85 в Советском районе и школы № 94 в Ленинском районе. Кроме того, запланировано устройство 3 плоскостных спортивных сооружений во дворах жилых домов по ул. Профсоюзов, 27, ул. Судостроительная, 177а, ул. Маяковского, 13.

Также в 2022 году планируется разработать проект триатлонного комплекса.

Большое значение будет уделено подготовке города к празднованию 400-летия основания Красноярска.

В течение нескольких лет планируется провести масштабную работу, которая коснется не только подготовки праздничных мероприятий.

В комплексной программе будут определены зоны ответственности во всех смежных отраслях: транспорта, инженерных коммуникаций, строительства и ремонта дорог, новых социальных объектов, общественных пространств, островов. Особый акцент будет сделан на сохранение исторической идентичности Красноярска.

В предстоящем трехлетнем периоде значительное внимание будет уделено поддержке малого и среднего предпринимательства и вовлечению социально ориентированных некоммерческих организаций к оказанию муниципальных услуг.

В целях укрепления позиции города как центра развития малого и среднего предпринимательства администрацией города на постоянной основе проводится работа по совершенствованию действующих и поиску новых форм поддержки бизнеса. В 2022 году на базе муниципального автономного учреждения «Центр содействия малому и среднему предпринимательству» планируется создание Центра молодежного предпринимательства.

Помимо этого, будут расширены формы финансовой поддержки субъектов предпринимательства.

Со следующего года предпринимателям планируется возмещать расходы на приобретение оборудования, в том числе низкопольных пассажирских автобусов, за счет собственных средств. Тем самым будет оказана поддержка не только бизнесу, но и маломобильным гражданам путем создания безбарьерной городской среды.

Также в городе сформировался успешный опыт реализации социальных проектов совместно с социально ориентированными некоммерческими организациями.

Субсидии предоставляются СОНКО в целях реализации для жителей города социальных проектов по направлениям: охрана окружающей среды и защита животных, благотворительная деятельность, деятельность в области

образования, просвещения, науки, культуры, искусства, здравоохранения, физической культуры и спорта, профилактики и охраны здоровья граждан, развитие межнационального сотрудничества, патриотического воспитания, организация и проведение культурно-массовых мероприятий, оказание юридической помощи на безвозмездной или на льготной основе гражданам и некоммерческим организациям и правовое просвещение населения, социальных проектов в сфере молодежной политики, социальной защиты населения и физкультурно-спортивных проектов в сфере физической культуры и спорта.

Одним из главных направлений бюджетной политики в предстоящем трехлетнем периоде останется взаимодействие с федеральными и краевыми органами власти по увеличению объема средств, предоставляемых из вышестоящих бюджетов. В 2022–2024 годах ставится задача не снижать темпов привлечения дополнительных средств.

Город планирует принять участие в конкурсных отборах на получение дополнительных средств из вышестоящих бюджетов:

- на создание дополнительных мест в дошкольных и общеобразовательных учреждениях;

- на капитальный ремонт и реконструкцию школ, находящихся в аварийном состоянии.

Проводится работа по привлечению федеральных и краевых средств на капитальный ремонт и ремонт объектов коммунальной инфраструктуры, а также строительство, реконструкцию, капитальный ремонт и ремонт автомобильных дорог.

В 2022–2024 годах будет проводиться планомерная работа, направленная на повышение эффективности бюджетных расходов.

Данное направление планируется осуществлять через следующие основные подходы к формированию расходов бюджета города:

- применение принципов программно-целевого и проектного планирования;

- повышение эффективности деятельности бюджетной сети;

- повышение открытости и прозрачности бюджета города;

- вовлечение жителей в решение вопросов местного значения.

Основными задачами долговой политики города в 2022 году и в плановом периоде 2023–2024 годов является эффективное управление муниципальным долгом, своевременное погашение и обслуживание долговых обязательств.

Основными факторами, определяющими характер и направления долговой политики города на ближайшую перспективу, являются:

- изменения, вносимые в бюджетное законодательство;

- сложившийся уровень долговой нагрузки;

- изменчивость финансовой конъюнктуры, влияющей на стоимость привлечения заемных средств, обусловленной, в том числе, неблагоприятными внешнеполитическими факторами.

Решение задач долговой политики будет осуществляться путем выполнения следующего комплекса мероприятий:

оптимизации структуры муниципального долга и поддержание его объема в пределах, позволяющих отнести город к группе заемщиков с высоким уровнем долговой устойчивости;

сохранения объема расходов на обслуживание муниципального долга на минимально возможном уровне;

привлечения средств на покрытие временных кассовых разрывов;

качественное обслуживание муниципального долга.

Для реализации долговой политики города будут использоваться следующие инструменты:

осуществление муниципальных внутренних заимствований с учетом обеспечения потребности бюджета города в заемном финансировании, минимизации расходов на обслуживание долга и равномерного распределения долговой нагрузки по годам;

анализ и оценка потенциальных рисков, связанных с заимствованиями;

диверсификация долговых обязательств в целях исключения зависимости от одного кредитора;

планирование расходов на обслуживание муниципального долга в объеме, необходимом для полного и своевременного исполнения долговых обязательств;

проведение электронных аукционов на оказание услуг по предоставлению кредитов в рамках возобновляемых и невозобновляемых кредитных линий;

проведение работы с банками по снижению процентных ставок в рамках заключенных муниципальных контрактов;

привлечение бюджетных кредитов на пополнение остатка средств на едином счете бюджета, предоставляемых за счет временно свободных средств единого счета федерального бюджета;

привлечение бюджетных кредитов из краевого бюджета на погашение долговых обязательств по коммерческим кредитам и, в случае необходимости, на покрытие кассовых разрывов, возникающих в процессе исполнения бюджета города;

привлечение во временное распоряжение остатков средств бюджетных и автономных учреждений города в целях восполнения возникающих в процессе исполнения бюджета города кассовых разрывов, а также сокращения срока использования заимствований;

осуществление мониторинга параметров муниципального долга на предмет их соответствия ограничениям, установленным для заемщиков с высоким уровнем долговой устойчивости;

эффективное управление временно свободными остатками средств на едином счете бюджета города;

обеспечение своевременного и качественного исполнения долговых обязательств.

С учетом комплекса перечисленных мероприятий, формирование объема и структуры расходов бюджета города на 2022–2024 годы осуществлено исходя из следующих основных подходов:

- достижение национальных целей развития страны посредством участия в региональных проектах, направленных на реализацию национальных проектов;
- определение базовых объемов бюджетных ассигнований на 2022–2024 годы на основе бюджетных ассигнований, утвержденных решением Красноярского городского Совета депутатов «О бюджете города на 2021 год и плановый период 2022–2023 годов»;
- определение базового объема бюджетных ассигнований на 2024 год на основе объема ассигнований на 2023 год, за исключением мероприятий, заканчивающих свое действие в 2023 году;
- уточнение базовых объемов бюджетных ассигнований на 2022–2024 годы на исполнение инициативных полномочий по принципу адресности и нуждаемости;
- формирование расходов на оплату труда работников бюджетной сферы с учетом федеральных, краевых решений и подходов по повышению заработной платы;
- индексация расходов на оплату коммунальных услуг на 4 %;
- индексация расходов на приобретение продуктов для организации питания в муниципальных образовательных учреждениях на 3,9 %;
- индексация расходов на выплату ежемесячной денежной выплаты родителям (законным представителям) детей, поставленных на учет для определения в муниципальные дошкольные образовательные организации не позднее 31.03.2021 и снятых по заявлению родителей (законных представителей) с учета на 4,0 %;
- индексация расходов на содержание объектов внешнего благоустройства на 3,9 %;
- сохранение прочих текущих расходов на уровне 2021 года;
- приоритизация расходов на исполнение первоочередных социально-экономических задач;
- сохранение программного принципа формирования расходов.

Участники публичных слушаний РЕКОМЕНДУЮТ:

1. Красноярскому городскому Совету депутатов принять проект решения «О бюджете города на 2022 год и плановый период 2023–2024 годов».

2. Администрации города Красноярска:

– обеспечить реализацию:
основных направлений бюджетной и налоговой политики города на 2022 год и плановый период 2023–2024 годов;

плана мероприятий по мобилизации доходов, а также плана мероприятий по оптимизации расходов и совершенствованию долговой политики;

– расширять практику взаимодействия с социально ориентированными некоммерческими организациями;

– проводить работу по:

привлечению дополнительных средств из федерального и краевого бюджетов, в том числе в рамках реализации национальных проектов;

расширению собственной доходной базы города, в том числе за счет установления дополнительных нормативов отчисления по доходам в бюджет города, привлечения новых налоговых агентов на территорию города Красноярска, а также за счет проведения с налоговыми органами и Росреестром мероприятий, направленных на легализацию «теневой» заработной платы и трудовых отношений, актуализацию сведений в Государственном адресном реестре и Едином государственном реестре недвижимости;

оптимизации структуры муниципальной собственности и земель города, вовлечению в хозяйственный оборот неиспользуемых объектов;

сокращению задолженности в бюджет города по налоговым и неналоговым платежам;

поддержке инвестиционной активности хозяйствующих объектов;

созданию условий для развития малого и среднего предпринимательства, вовлечению социально ориентированных некоммерческих организаций к оказанию муниципальных услуг и реализации мероприятий;

развитию механизма муниципально-частного партнерства на территории города и расширению межведомственного взаимодействия;

мониторингу изменений федерального налогового и бюджетного законодательства, оказывающего влияние на формирование и исполнение бюджета города, с целью подготовки, в случае необходимости, предложений по его совершенствованию;

совершенствованию системы оплаты труда работников бюджетной сферы города в соответствии с общепринятой краевой политикой;

реализации мероприятий, направленных на комплексное развитие транспортной инфраструктуры города;

совершенствованию организации школьного питания;

обеспечению безопасных условий проживания граждан;

сохранению достигнутого уровня и продолжению совершенствования подходов по содержанию улично-дорожной сети и объектов внешнего благоустройства города;

благоустройству общественных пространств и формированию комфортной городской среды;

формированию современного облика города, в том числе в рамках подготовки к празднованию 400-летия основания Красноярска;

оценке эффективности реализации муниципальных программ города и усилению контроля за эффективностью использования бюджетных средств на этапах формирования и исполнения бюджета города;

поддержанию значений показателей долговой устойчивости в пределах, позволяющих отнести город к группе заемщиков с высоким уровнем долговой устойчивости;

повышению уровня открытости бюджетных данных;

реализации мероприятий по повышению финансовой грамотности населения.